

# 印尼退役将领卢胡特或任东盟缅甸特使

知情人士透露，印度尼西亚考虑委任身为退役将领的印尼海洋事务与投资统筹部长卢胡特作为东盟缅甸问题特使，与军政府交涉，争取化解缅甸政治危机。

现年75岁的卢胡特原为陆军四星上将，退役后从政和从

商。知情人士说，卢胡特是总统佐科心目中东盟缅甸问题特使的首选人选。

卢胡特有“万能修先生”之称，曾被委以多项重任，包括在印尼推广疫苗接种、监督高铁建设计划、吸引中国矿企和美国特斯拉来投资。

卢胡特若被相中，他将成为东盟缅甸问题特使办公室的一分子。这个办公室由印尼外交部长蕾特诺领导。

传卢胡特将通过柔性外交说服缅甸军方领袖交出政权

作为东盟轮值主席国，印尼正想方设法要将缅甸军政府拉回谈判桌。知情者说，卢胡特的任务是通过柔性外交，试图说服缅甸军方领袖交出政权让国家回归民主。印尼对于军人执政并不陌生，军事强人苏哈多1966年推翻印尼开国总统

苏卡诺，开启对印尼长达30年的铁腕统治。1998年苏哈多政权倒台之后，印尼才得以走上民主化的道路。

卢胡特曾表示，缅甸军政府应从印尼的政治发展历程吸取经验。他上个月在世界经济论坛商说，缅甸军事将领应退下，让“有资格”的领导人治理国家。

在东盟内部，印尼主张对缅甸采取较为强硬的立场。佐科建议，除了不让缅甸军方代表出席东盟峰会，也应把他们挡在东盟其他活动项目以

外。缅甸军人2021年2月1日发动政变，随后全国各地出现反政变示威，军方以武力镇压。同年4月，东盟与缅甸军政府达成五点共识，推动缅甸和平重返常态，但缅甸军政府一直未执行计划实现共识，国内流血战斗持续，外交努力也陷入停滞。上周，缅甸军政府再度延长紧急状态六个月，这意味着军政府先前承诺最迟今年8月举行的大选或将推迟。

来源：联合早报



海洋与投资统筹部长，卢胡特·宾萨尔·潘加伊丹

# 印尼或让1965年反共肃清流亡者重获公民权

印度尼西亚一名高官日前透露，总统佐科将颁布新政策，让因1965年反共肃清而失去国籍、流亡海外的印尼人，重新获得公民权。

1965年，倾向共产主义的印尼总统苏卡诺被苏哈多领导的军方推翻。苏哈多夺权后，策动反共大清洗，所有被怀疑与共产党有关联者都无法幸免，连在前苏联、中国、捷克等共产国家求学深造的印尼公民也被禁止返国，这些知识分子顿时成为无国籍者，被迫流亡

海外。《雅加达邮报》日前报道，政治、法律和安全事务统筹部长马福德透露，政府将恢复这些流亡者的国籍，并保证“他们将与其它印尼公民享有同等权利”。

1月11日，佐科出人意料地公开承认印尼过去曾发生过一系列“严重侵犯人权”的事件，包括反共大清洗、1998年黑色五月暴动（或称印尼排华事件）。他对这些事件深表遗憾，并承诺将“以公平和明智的方式恢复受害者的权利”。

佐科将开展道歉之旅会见人权被侵犯受害者

马福德说，佐科将开展道歉之旅，会见人权被侵犯的受害者和家人，以显示政府决心解决这个政治敏感课题。佐科也将走访发生人权侵害行为的地点，例如亚齐省（当地叛军与政府军多年来不时发生流血冲突）、楠榜省塔朗萨里村（1989年政府军称当地居民意图建立伊斯兰国，展开突击行动击毙数百人）。

马福德说，佐科

也指示外交部长蕾特诺和人权部长亚索纳安排他与反共大清洗相关的欧洲流亡者见面，地点或定在日内瓦、阿姆斯特丹或俄罗斯某个城市。一旦实现，这将是印尼在任总统首次与1965年政治流亡者会面。

印尼政府向来避谈人权，佐科的态度转变不免引来质疑。有人猜测他试图利用人权课题来捞取政治资本。印尼明年将举行大选，法律专家阿斯菲纳瓦蒂指出，临近选举年，人权课题往往被拿来大做文

章。印尼司法援助基金会人员穆罕默德想知道佐科会如何进行道歉之旅。他说：“人权被严重侵犯的受害者众多，佐科会都见每一位吗？我希望总统这么做不是为了美化政治形象。”

国际特赦组织印尼执行主任乌斯曼呼吁政府立即恢复印尼海外流亡者的政治和公民权利，因为有很多流亡者到死依然未恢复公民权，这是“很明显的侵犯人权行为”。

来源：联合早报